

## PARTES OFICIALES

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL  
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA  
18 DE JULIO DE 1937

**Ejército del Norte.**—Cañoneos y tiroteos en la mayoría de los frentes habiéndose pasado a nuestras filas dieciséis milicianos con armas y bastantes familias.

**Ejército del Centro.**—Frente de Aragón: Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al Suroeste de Albarracín. Se le cogió mucho material y se hicieron más de treinta prisioneros, entre ellos un capitán de Milicias.

**Frente de Madrid.**—En el día de hoy se ha llevado a cabo en este frente y el sector de Brunete, un avance de nuestras líneas al Norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistándose varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería antiaérea, cuatro cañones antitancos, doce ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos. El número de muertos recogidos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales.

Las pérdidas enemigas, según los prisioneros, son elevadísimas.

**Frentes de Avila y Sorja.**—Sin novedad.

**Ejército del Sur.**—Sin novedades dignas de mención.

**Actividad de la aviación.**—En el aire, nuestros aviones derribaron siete aparatos enemigos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han caído seriamente averiados.

Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato.

Salamanca 18 de Julio de 1937.—De orden de S. E. El general, segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

### Discurso del Generalísimo

Aoche pronunció en Salamanca el Generalísimo Franco el siguiente discurso:

La España Imperial, la que engendrará naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el aborrecido de Julio de 1936 cuando adueñados los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución no se presentaba otro horizonte que el intento ante el trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros de los valores espirituales de un pueblo. Leyes constantemente mancilladas, negación del honor, insultos a la Patria, apología de todos los delitos, desmembración y destrozos de territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfiles, quema de conventos y de templos, asesinatos de empresarios, de partidos rojos que cobran impuestos en carreteras y caminos, poderes extranjeros presidiendo los destinos de España, explotación ruin de las clases obreras instigándolas a la desesperación y al crimen, carencia absoluta de honradez y sensibilidad, entronizamiento del strapelo en las diputaciones y alcaldías como reflejo de una administración escandalosa, organización de milicias para la ejecución de la revolución roja, reparto clandestino de armas dirigidos por el gobierno, lenta supresión en el ejército de cuanto representaba prestigio y honor, entrega de los mandos militares a los insurgentes de la revolución del 34, tal era en síntesis el cuadro social y político que España ofrecía desde su nacimiento a la revolución roja, pareciendo no tener eco aquellas exclamaciones tan llenas de dolor como reveladoras del orgullo de un pueblo que no se resigna a sucumbir, ¡¡hay que salvar a España!!! se decía, es preciso morir con honor a contemplar la destrucción de nuestra Patria y la oficialidad muda por disciplina, pero heroica por vocación se conservaba unida y vigilante sin que nadie pudiese contenerla, pronta para un obrar inmediato, temerosa de que se perdiesen en chispazos esporádicos lo que era un común anhelo impaciente por llegar demasiado tarde aspirando por una fecha que al fin se sacó entre los días 11 al 20 y que por cualquier hecho podría precipitarse como el comienzo de las grandes epopeyas.

En la madrugada del 13 de Julio sale del Ministerio de la Gobernación una camióneta que ocupan agentes de la autoridad, los que llegando a la calle Velázquez arrancan de su hogar a un señalado patriota al que dan muerte y cuyo cadáver abandonan en un cementerio. Este crimen de Estado conmovió a España, no cabían más sumisiones, acatamientos ni esperanzas, la revolución comunista fomentada desde las alturas del poder había estallado y el Ejército haciéndose intérprete del sentir de todos los españoles honrados en cumplimiento de un sagrado deber para Dios y para España decidió lanzarse a su salvación. Unas semanas, unos días más tarde hubiera sido inútil ante el arrollador

impetu de un comunismo triunfante.

La tarde del 17 de Julio cuando se encontraban próximos a su encarcamiento oficiales de Melilla, se resuena, y como un solo hombre anuncian a las guariciones restantes la salvación de España, el Ejército secundado por el pueblo y las milicias contra un gobierno anticonstitucional, tiránico y fraudulento y cumpliendo lo que preceptúa nuestra ley constitutiva castrense, se erige en defensor de la Patria, de sus enemigos exteriores e interiores.

¡Sublime precepto que compendia la más augusta de las misiones!

El movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias, solo se pierden en aquellas como Barcelona y Valencia en que jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales y en las que dominantes ya, vacilaron todos ante el empuje de las hordas; mártires sin cuento dió a luz en esta tan señalada fecha, y por millares se cuentan los jefes, oficiales y paisanos que con orgullo y orgulloso vitorean a España ante el pelotón de asesinos que siegan sus vidas en lo más florido de nuestra juventud; alentadas entonces las logias pujantes llaman a sus afiliados y es Martínez Barrio el Gran Oriente, el que consume la traición; se apela a los jefes militares masones, a los tibios y vacilantes; se dá la razón al Ejército y a su conducta patriótica; se les promete un gobierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuarteles, y cuando algunos jefes con candidez puable se dejan convencer, son también víctimas de las turbas de criminales que el gobierno había armado; donde el ejército permanece ausente las órdenes para el desencadenamiento de la revolución comunista se ponen en práctica; los cohetes convenientes se lanzan como señal de guerra y el asalto a los edificios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras son estampas que acreditan la implantación del comunismo.

El gobierno del frente popular abre las cárceles, entrega las armas en los parques militares a los asesinos y ladrones; excita sus bajos instintos e impulsa al crimen y al saqueo, y en tal forma un gobierno llamándose legal entrega España a la más terrible de las revoluciones que registra la historia.

Por contrasta se ven en el Ejército los hombres patriotas, las botas rojas en Navarra y camisas azules en Castilla salen a la luz, llenan las calles y plazas y los himnos guerreros vibrantes ponen su nota lírica en el dramatismo heroico de aldeas y ciudades; pronto surgieron los avances victoriosos en que el espíritu de la masa superaba a la calidad de las armas; los cuernos bombardeos de la aviación roja sobre nuestros héroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hierro que se formó en los dos puntos que amenazaban Madrid; las dotaciones que asedian a sus oficiales la voz de un ministro que pretendía paralizar el tránsito en el Estrecho

con amenazas para un ejército, que con frágiles barcos burlaba su vigilancia y alcanzar las costas españolas de modo de cumplir su misión casi sobrenatural y epopeya gloriosa la del paso de las fuerzas por el aire.

La reconquista de Andalucía, el asalto a Badajoz, la conquista heroica de la Imperial Toledo, la liberación de Oviedo la mártir, la victoria de Mallorca la invencible, la toma de Málaga y más tarde de Bilbao son etapas de gloria al levantamiento de las instituciones armadas sucede la superioridad en el aire, en la tierra y en el mar, he aquí el balance de un año y mientras las armas así hablaban y la juventud enardecida combate la retaguardia, labora por una nueva España. Previsoras leyes atienden las necesidades de la nación, el nivel medio de vida se mantiene intacto a pesar de la guerra, todo se moviliza y se prepara para ella y leyes sociales justas y generosas son adelantando de la obra social a realizar el auxilio al obrero para en forma de socorro, la exención de alquileres y las de agua y luz a los que se encuentran sin trabajo, el mantenimiento de todas las conquistas de las clases trabajadoras, la organización de cajas de compensación para llegar a implantar el salario familiar, el auxilio de los combatientes y la implantación del plato único en solidaridad a los que combaten y en provecho de los familiares y huérfanos de la guerra, la organización de los comedores de invierno y la de orfanatos y obras de beneficencia, la creación de la fiscalía de vivienda para la sanitaria vigilancia y mejora de las clases media y humilde, el patronato antiburócrata como medio de hacer desaparecer una población enferma, desaparecida, la reserva a los combatientes de gran parte de los destinos civiles, la atención a los mutilados de guerra con auxilio generoso para el que sufre mutilaciones por la patria, el concurso a los funcionarios públicos en el noble afán de dar carrera a sus hijos, el estudio y preparación de una carta de trabajo que a nuestras clases o un ordenamiento jurídico que asegure la producción y garantía de las condiciones de la vida de las clases obreras al par que la normalidad en el desenvolvimiento de campos y establecimientos industriales.

Esta es nuestra obra en medio de los azares, de la lucha, en el orden exterior. Desde el primer momento tuvo la cruzada nacional el rango que le correspondía y si nuestra buena voluntad de mantener cordiales relaciones con los demás países con intereses bastantes y serias dificultades fué poco a poco abriéndose camino en Europa y lo que la fuerza de la razón no pudo alcanzar quedó logrado con el triunfo de las armas pueden los traficantes de armas del mundo negociar con nuestros enemigos, pueden los capitalistas burgueses aumentar los derramamientos de sangre haciendo fabulosos negocios con las vidas de España, pueden las logias extranjeras y los comités internacionales combatir el sentimiento de la España nacional nada conseguirán ante la fortaleza de nuestros ideales, la justicia de nuestra causa y los bríos de nuestras juventudes que ganando batallas para Europa en los campos de España redimen al mundo del más terrible de los azotes.

Pero tengo la serena confianza de que un día las naciones que aún nos discuten rendirán tributo de admiración a la juventud española que salvó la civilización cristiana y en esa fecha solemne no podrá faltar el recuerdo sentido y amoroso para cuantos han comprendido la grandeza de nuestra gesta y muy en especial para aquellos pueblos que como Alemania, Italia y Portugal estrecharon con calor nuestra mano en los momentos difíciles del primer año triunfal.

Durante este lapso de tiempo se sucedió en la gobernación del Estado la Junta de defensa nacional de Burgos que asumiera las responsabilidades del Poder en los primeros tiempos para dar paso al mando único encarnado en la Jefatura del Estado y que asistido por una junta técnica dió solución a los difíciles problemas que la vida de la nación en periodo tan excepcional presentaba facilitando así la vida de la nueva España.

¡Hay la conquista de nuevas zonas

industriales y mineras y la prolongación de la guerra exige ya una atención mayor y es hora de anunciar la próxima sustitución de tan modesta y austera organización administrativa por otra de más amplitud y fortaleza que encarándose con los problemas nacionales les dé armónica solución, dentro de aquellos principios de derecho público con el ordenamiento jurídico de nuevos organismos, que sustituyan a los antiguos de pasados regímenes caídos por viejos y caducos.

Se recogerán los anhelos de la juventud española y asistidos por la organización nacional de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS correspondiéndonos a los sacrificios de todos formando la España unida, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y disciplinada en la trinchera y en los frentes de batalla, España te saluda con entusiasmo y con fe al término del primer año triunfal.

Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército ni jamás ha sido este más cabal representación del pueblo en armas en los frentes, fraternalmente luchan y mueren sin distinción de clases y procedencias los soldados españoles.

Muchachos de vuestra cuna se acasaban al lado del hijo de humildes labradores; abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obreros y empleados; la guerra une y da cohesión a los que un sistema político había artificialmente separado.

Esta es la España futura, la que construye por medio de esta juventud que aprende en la trinchera y en los frentes la hermandad de los hombres en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina.

¡Obrero herido que eres recogido a hombros del señor de quien ayer recibías el salario! ¡Español acomodado que no te acordabas de pensar en la grandeza del obrero humilde, que te deshumanizabas al crecer tus tesoros, que hoy cederías gustoso ante el hijo muerto en la trinchera!

Madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo, que dais vuestros hijos para defender vuestra fe y vuestra Patria.

¡No os sentís todos más estrechamente unidos?

Esta es la solidaridad nacional que la guerra crea, esta es la garantía de la nueva España.

Patrones generosos y comprensivos han de producir la juventud futura, obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera.

¡Hermanos en la fe y hermanos en España!

¡Qué garantía mayor para la convivencia humana!

¡Qué mejor heraldo para nuestro porvenir!

¡Españoles todos, elevad en este día los corazones a nuestra juventud y creadarlos por la grandeza de la madre España!

A 18 de Julio del segundo año triunfal.

### El amanecer del 18

Amaneció el día de ayer para muchos católicos adorando a Dios en la Real Colegiata de San Hipólito, donde hubo exposición mayor desde las once de la noche.

La concurrencia fué numerosísima desde dicha hora.

A las doce comenzó la Hora Santa que dirigió el R. P. Luis Martínez de la Torre S. J. y durante los sesenta minutos supo enervorizarnos con sus palabras que fueron emotivas y patéticas en grado sumo.

El día 18 comenzaba pidiendo a Dios misericordia por nuestros pecados, clemencia para todos y que su Providencia que tan reiteradamente se nos ha manifestado durante el primer año triunfal, haga que pronto la indiscutible victoria que ya vislumbramos de la paz a España con el triunfo completo y decisivo de las armas nacionales que acandilla Franco.

Poco después de la una se retiró del templo gran parte de los fieles, quedando en vela unas docenas de señores en el templo y una guardia constante de caballeros en el presbiterio.

A las cinco y media ya estaba otra vez llena la Iglesia, llena con plétora de fieles.

Se hizo la reserva y seguidamente el R. P. Pérez Romero dirigió el Via Crucis y una vez terminado este, se cantó un Te Deum, oficiando ya el Padre Superior que celebró la Santa Misa con cánticos, a las seis.

La Sagrada Comunión fué tan nutrida que no quedó un solo concurrente que no se acercara a la Sagrada Mesa.

Así resultó conmovedor el ejercicio de esta noche en que un pueblo creyente daba a Dios rendidas gracias por haberlo librado de la esclavitud marxista y pedía al unísono la paz y la victoria para España.

Terminó la Misa. Aún resonaban en nuestros oídos las frases del predicador exhortándonos a que acudieramos sin tasa, como hermanos nuestros que son, en pro de los heridos y hospitalizados de Córdoba y alegres y sonrientes velamos a nuestros soldados celebrando el mejor día que si el año pasado pasó a la Historia por la gallardía y espíritu de un puñado de héroes, este año nos despertaba con las marciales notas de dianas, himno de gratitud al Creador que ha bendecido este movimiento para mayor gloria suya y de España.

### Acción de gracias a S. Rafael

Esta mañana se ha celebrado, a las nueve y media, una misa en acción de gracias a San Rafael, en su Iglesia del Jaramato, por encargo e intención del gobernador militar de la plaza, general Cascajo.

Asistieron numerosos fieles. El general, acompañado del hermano mayor señor Barbudo, oyó la misa en el presbiterio.

En el aprisco de la hermandad había una comisión compuesta por los señores de Luque Pérez, don Gregorio García, don Angel Redel y don Daniel Aguilera.

Se celebró la misa, que fué armonizada con órgano, por un R. P. Trinitario.

A las diez se celebró la solemne fiesta que la Hermandad de San Rafael dedica a su Incito Custodio, por la protección visible que demostró el año pasado el 18 de Julio, a nuestra ciudad.

La Iglesia estaba completamente llena de fieles, muy nutridos los bancos de la Hermandad.

En el altar mayor lucía la espléndida iluminación de las grandes solemnidades.

Celebró el Santo Sacrificio de la misa el párroco de San Lorenzo, don José Serrano Aguilera.

Una nutrida orquesta vocal e instrumental, interpretó una inspirada misa muy popular entre los cordobeses.

Presidieron el acto el hermano mayor honorario, don Ciraco Cascajo, que tenía a su derecha a don Pedro Barbudo y a don Guillermo de Luque, y a su izquierda a don Daniel Aguilera y a don Angel Redel.

Tuvo a su cargo el panegirico el canónigo don Mariano Ruiz Calero, que estuvo acertadísimo en el tema y en su exposición.

Demostró como fué liberada Córdoba, gracias al general Cascajo, con un puñado de soldados, siguiendo las sugerencias de San Rafael que una vez más demostró que Dios le tiene encomendada la custodia de la ciudad y así la ha liberado de epidemias y terremotos y de que hubiera sufrido la tiranía salvaje de los marxistas.

Por esto le había parecido excelente y acertada la fiesta de hoy.

Terminado el acto fué felicidísimo en la sacristía por la empuñadura que supo poner en sus palabras, por el tino y claridad con que había expresado el sentir de todos.

La Hermandad que había acordado esta fiesta estimó que debe ser una más de las que dedique a su titular y que esta la presida siempre el general Cascajo y cuando esto ya no fuera posible la autoridad militar superior de la plaza.

El hermano mayor don Pedro Barbudo, con la emoción en los labios y en el pecho, habló para realizar la gesta heroica del 18 de Julio de 1936 y al Caudillo de Córdoba que salvó a la ciudad y se volvió a España porque ya tuvo en qué apoyarse el movimiento que siguieron otras ciudades siendo Córdoba la primera en la que se declaró el estado de guerra.

Su discurso, sentidísimo y patriótico, terminó ofreciendo de los fondos de la Hermandad y de su propio peculio 300 pesetas al general para que este las aplicara en lo que estimase más oportuno para el Ejército.

El predicador señor Calero Alcázar, recibió del hermano mayor, 75 pesetas, como espendio y las entregó al señor Cascajo, para el Ejército.

Se hicieron fotografías.

Un vocal de la Directiva, invitó a los presentes para que asistieran a una fiesta votiva al Arcángel, cuando su hijo—por cierto Rafael—que al comenzar el movimiento se hallaba en terreno aún no liberado, vuela al lado de sus padres. Por unanimidad desearon todos asistir y así lo ofrecieron.

Los concurrentes, que habían sido obsequiados con vino, emparedados y salchichón, por el señor Cascajo, como hermano mayor, acompañaron a éste hasta la puerta, donde los grupos ovacionaron al salvador de España.

### Homenaje a los protomártires del movimiento salvador de Córdoba

Hoy, interpretando los sentimientos de toda la ciudad, ha estado el alcalde don Antonio Coello, acompañado de algunos miembros de la Comisión Municipal Gestora, en el cementerio de la Salud, visitando las tumbas de don José María Herrero Blanco y de don Juan Palma Carpio, soldado este último de Artillería, que en la tarde del 18 de Julio del año pasado rubricaron con su sangre el inicio del movimiento salvador en Córdoba, muriendo asesinado el primero en la esquina de la calle Angel de Saavedra por unos cuantos criminales salidos de la Casa del Pueblo y a consecuencia de las heridas recibidas en el tiroteo iniciado desde el Gobierno civil, a la hora de la rendición de los dirigentes del Frente Popular, el segundo.

El capellán del Camposanto rezó un responso ante cada una de las tumbas, y el Alcalde dejó colocada una corona de flores naturales sobre cada uno de los dos mármoles sepulcrales que desde hoy hace un año encierran los cuerpos de estos dos protomártires de la liberación de España y de Córdoba.

### Des nombramientos

Ha sido nombrado como dijimos ayer inspector de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. don Julio Muñoz Aguilera.

También ha sido nombrado secretario nacional de la Delegación de Prensa y Propaganda de F. E. T. y de las J. O. N. S. don Martín Almagro Busch.

### Gobierno Civil

**CONVATIVOS**

La Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas, ha entregado al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, la cantidad de 5.000 pesetas, con destino a las más urgentes necesidades, según estime el señor gobernador. Una vez más se da las gracias a la referida sociedad, por su patriotismo y desprendimiento.

También los señores dueños de las cortías Chastanga, Mirita, La Perla y La Granja, han donado cada uno un jamón para los combatientes en el frente. A todos muchos gracias.

Los confiteros de Córdoba han contribuido generosamente a conmemorar en los hospitales de esta población, la gloriosa fecha del 18 de Julio, donando a los mismos 1.100 pesetas.

Asimismo el señor Gobernador civil ha enviado 40 arrobas de vino y 3.000 cajillas de tabaco, para los soldados combatientes que se encuentran heridos en los hospitales.

Córdoba 17 de Julio de 1937.—El Gobernador civil, EDUARDO VALERA VALVERDE.

El medio millón de combatientes del Generalísimo Franco crea, impone y define en el frente de batalla el espíritu de la Nueva España. Veinte millones de españoles que tienen fe en el Caudillo, recogen su espíritu en la retaguardia y consiguen la España una, grande y libre.

### Por un protomártir cordobés

Ayer, 18, con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte del anciano y culto abogado don José María Herrero Blanco (q. e. p. d.), vill y cobardemente asesinado por los salvajes marxistas, su piadosa y caritativa madre doña Estrella Blanco viuda de Herrero, costó una comedia extraordinaria a las pobres acogidas en el Hospital de N. P. Jesús Nazareno de esta ciudad, en sufragio del alma de su inolvidable hijo.

### LAS TELEFONISTAS

En Sevilla ayer el general Queipo de Llano obsequió a las telefonistas con una caja de bombones y con una copa de vino.

Cuando pasen estos días y volvamos a la normalidad completa, Córdoba sabrá, porque se lo diremos nosotros, lo que debe a las telefonistas.

Para entonces habrá que organizar un acto en honor de esas niñas muchachas que han trabajado lo que Córdoba ignora.

Eso entonces será la ocasión de que esta capital tribute a ese cuerpo el homenaje que merece y cuando se lleve a cabo se sabrá exactamente la gestión de don José Díaz Rivera, un caballero incansable, y de Conchita Jimena, una mujer que nunca pidió descanso y fué la primera en el trabajo, al frente de esas jóvenes de las que no se supo la importancia extraordinaria de su labor callada, de esa labor que exigía de todos los cordobeses un mensaje de afecto y de admiración y un refresco en el que se demostrase lo que hicieron en momentos de dolor y de angustia, como se comportaron cuando fué preciso que demostraran su españolismo.

Para este homenaje todo lo modesto que se quiera, pero necesario en justicia, cuéatase con nuestro modesto apoyo.

### Información del Ayuntamiento

#### EL SERVICIO DE AUTOBUS

El Alcalde Sr. Coello, que vigila por observación directa, el modo como se realizan los servicios públicos y que va poniendo remedio, día tras día, a todos los que encuentra deficientes o molestos, ha comprobado que el gran crecimiento circunstancial de población en las zonas urbanizadas de la Sierra, es causa de que en determinadas horas del día, fante la comodidad mínima a que pueden aspirar los vecinos que utilizan para ir o venir a aquel paraje el servicio de autobús, cuya concesión concedió a la S. A. T. A. la Comisión Gestora Municipal anterior.

También ha comprobado que en las líneas que funcionan por el interior de la ciudad, debido al incremento de la población militar y a haberse reducido en un 50 por 100 el número de viajes, también resulta el servicio sobrecargado por aglomeración de viajeros a determinadas horas.

Para obviar tales dificultades ha celebrado hoy una detenida conferencia con el I. Genero gerente de la S. A. T. A. Sr. Latorre, en el que ha acordado la más franca acogida y el más decidido propósito de atender las reclamaciones que se hacen con la

mira puesta en los intereses y comodidad del vecindario exclusivamente.

El señor Coello, aún hecho cargo de las dificultades que el actual momento de España determina en punto a la escasez de vehículos y de accesorios para los mismos, y aún también de personal conductor experto, por la parte de la plantilla de la S. A. T. A., así como algunos de sus carruajes están afectos a servicios de guerra, ha solicitado y obtenido del señor Latorre, que haga venir a Córdoba desde otros lugares donde no sean tan precisos, algunos coches más.

El técnico, por su parte, ha ofrecido que estos vehículos saldrán para acá desde Valladolid, el día 24, y que si bien no todos los tipos de carruajes son útiles en nuestra capital, por las pendientes de su Sierra tras y por la pavimentación de sus vías otros, en el breve plazo de unos días, presentará un nuevo proyecto, basado en estadística de viajeros y líneas, por virtud del cual, suprimiendo recorridos en los que la demanda es casuaria y complementando con viajes cortos ciertos trayectos, de manera que se descongestionen las líneas largas, todo el público para el que el alcalde, espontáneamente, pide comodidad, quedará complacido.

Muy pronto, pues, será estudiada y se pondrá en vigor la nueva fórmula de horarios, número de coches, e itinerarios que la Alcaldía solicita en beneficio de los vecinos y que la gerencia de la Empresa concesionaria ha ofrecido arbitrar para las circunstancias excepcionales presentes.

### Magisterio

#### RELACIONES

Los inspectores de las zonas primera, segunda y tercera, envía relación de maestros autorizados para ausentarse.

#### JUBILACION

La Comisión de Cultura ordena se proceda a incoar expediente de jubilación, por imposibilidad, a doña Fermína Alvarez.

#### EX. EDIENES DE DEPURACION

Se ha dado orden por la Comisión de Cultura, que con el fin de subsanar los errores frecuentes en los expedientes de depuración; las comisiones provinciales remitirán con urgencia, relación de los maestros que se hallen suspensos de empleo y sueldo, con carácter provisional, en las previas respectivas.

#### CERTIFICADO

El alcalde de Fuente Obejuna, remite certificado del maestro don Manuel Camacho Rodríguez.

La autoridad militar comunica que los alféreces maestros don José Coello y don Pablo Estévez, cobran por el Ejército.

### Festival taurino

Ayer tarde se celebró en la Plaza de Toros un festival taurino, en el que tomó parte la banda de Los Cañiles y el joven sevillano Pepito Casado.

Este pollo se negó a matar los dos novillos que los inspectores veterinarios habían reconocido por la mañana, llevándose por la tarde otros dos becerros, que fueron los que mató el aspirante a torero.

A pesar de la pequeñez de los bichos, solo dió unas verónicas y un gallo, y matando estuvo pesadísimo.

La banda que dirige Paz, muy bien, y el hombre de Piedra, fortuadísimo en sus trucos, recibiendo las más altas palmas que se tocaron.

### El primer día del segundo año triunfal

#### LOS ACTOS DE AYER

Organizados por la Delegación de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista de la Jona, se celebraron ayer diversos actos para conmemorar el primer año triunfal en la gloriosa epopeya nacional.

#### MISA DE CAMPAÑA

A las nueve de la mañana en el Paseo de la Victoria se celebró una misa de campaña, en el altar colocado en la Glorieta que hay de ante de la Puerta de Almodóvar, como final del paseo.

Dijo la misa el capellán castrense don Antonio Anula García, dando escucha al altar farzas del ejército y milicias.

Se colocaron junto al altar banderas y estandarte.

Asistieron el general gobernador militar, don Ciríaco Cascajo; gobernador civil, don Eduardo Valera; alcalde, don Antonio Coello; presidente de la Diputación, don Eduardo Quero; de la Audiencia, don Antonio Escribano; delegado de Hacienda, don Manuel Davila; gestores provinciales y municipales, ingeniero jefe de Obras Públicas, don Pedro Fernández Santuella; representaciones de todos los centros oficiales y entidades de la capital y numeroso público.

Terminado el Santo Sacrificio de la Misa, las autoridades se dirigieron frente a la Caseta del Círculo de la Amistad, presenciando el desfile de las fuerzas que habían formado que eran de Artillería, Guardia civil, Seguridad y Asalto, Voluntarios, Infantería, Falange, un centenar de individuos pasados del frente rojo a nuestra filas, Flechas y Pelayos.

Al pasar por delante de las autoridades se dieron calurosos vivas a España, que contestaba la muchedumbre, con otros a Franco, a Cascajo y al Ejército. Los pasados desfilaron haciendo el saludo de falange.

#### INAUGURACIONES

Desde aquí marcharon a la Glorieta de los Artilleros, lugar que comprende la parte situada entre el Gobierno civil y Avenida de Cañelejas, en cuya farola central se ha colocado la placa dedicada al heroico regimiento. La banda municipal tocó los himnos de Faange y el Nacional.

A continuación fueron inaugurados los locales de la Central Nacional-Sindicalista en la calle de Góngora y cuartel de Flechas en la plaza de las Dueñas.

Bañó los locales el párroco de San Miguel, don Francisco Navajas Canagor.

#### EN HONOR DE VILLALONGA

A las once en el Ayuntamiento y presidiendo las autoridades se verificó la entrega al capitán, don José Villalonga, de la Medalla que le otorga la ciudad por su gesto en la tarde del 18 de Julio de 1938.

El alcalde señor Coello pronunció breves palabras entregando el galardón en nombre de Córdoba.

El general Cascajo, felicitó a Villalonga y este grandemente emocionado da las gracias por la distinción de que se le hace objeto, teniendo un recuerdo cariñoso para su compañero, don Damián Quero Morente.

#### BENDICION

Después se verificó la bendición de la casa Delegación de Prensa y Propaganda en la calle de Sevilla, por el párroco de San Juan, don Antonio Redondo.

Los invitados fueron obsequiados con un refresco.

#### UNA COMIDA

Con asistencia de las autoridades, se obsequió con una comida extraordinaria en el Cuartel de la Guardia Civil de la Victoria a todos los evadidos de la zona roja incorporados a las filas de nuestro glorioso Ejército.

Los jefes del benemérito instituto hicieron los honores.

En todos los semblantes de los llorosos se mostraba la satisfacción y alegría al verse libre de los enemigos de España.

#### EN EL GONGORA

Anoche se celebró la fiesta anunciada en Góngora representándose la «Chiquita Piconera» que valió un éxito grande a sus intérpretes, que fueron ovacionados.

### Cultos en Santa Marina

El 20 misa a las 8.30, exposición a las 9 a las 7.15 la tarde teatro y terminará la procesión con vista de altares.

Todos los días se cantará al final un responso por los difuntos de quienes costean estos cultos y por los bienhechores de la parroquia.

### Se combate en Madrid

Anoche el general Queipo en su charla dijo lo siguiente:

En el día de hoy se está combatiendo fuertemente en Madrid por iniciativa del Mando, por iniciativa del Generalísimo. No tengo noticias más que hasta las cinco de la tarde. A esa hora habían recogidos varios cientos de muertos, muchos prisioneros, una batería antiaérea, varios cañones antitanques, dieciséis empujadoras y, además, nuestros bravos aviadores, que pueden tener par en el mundo, pero que no hay en el mundo quien les supere, han derribado, hoy también, nueve aparatos de bombardeo y tres de caza.

Nuestras fuerzas avanzan siempre al compás de las indicaciones del Alto Mando, y pronto, muy pronto—aunque la guerra está ya decidida—, vendrá el arrollamiento completo del enemigo y el avance de nuestras fuerzas hacia las costas de Levante.

### De Sociedad

Mañana son los días de doña Margarita Hurtado de Tzanos.

Por ser San Blas lo son de los señores Cabrera Caballero, Flores y Villanueva Jurado.

—Saludamos en esta a nuestro querido amigo don Domingo Tejera, director de nuestro estimado colega «La Unión» de Sevilla.

—Regresó de Málaga a Montilla, doña Purificación García Carmona.

† Ha entregado su alma a Dios el teniente de la guardia civil, don Fernando Rodríguez Romero. Reciba nuestro más sentido pésame su desconsolada familia.

### Una comida extraordinaria en el Asilo

Ayer, la Corporación municipal, para festejar la fecha gloriosa del aniversario del alzamiento nacional obsequió a los acogidos en el Asilo de Madre de Dios y San Rafael con una comida extraordinaria, invitando en ella la suma de doscientas pesetas que el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, en su última visita al referido Establecimiento, donó generosamente a tal fin.

Los ancianos se mostraron muy satisfechos de la constante protección y pruebas de afecto que reciben de la municipalidad.

Al haber el Alcalde con los periodistas hizo pública su gratitud al señor Gobernador, así como al Industrial de la plaza don Rafael Gómez García que regaló cuatro pifias de plátanos, consumidas por los asilados, como postre de la referida comida, haciendo constar que el señor Gómez, en repetidas ocasiones, ha dado muestras de su patriotismo, con rasgos como el actual y que tan bien dicen de quienes lo practican.

### EN SEVILLA

Se inauguró ayer la cruz del caldo que bendijo el cardenal Irujo. Asistieron todas las autoridades.

Se cantó el himno de Falange, dando la voz de mando, España, el general Queipo.

En la capilla de la Virgen de los Reyes se cantó una salve.

Dieron guardia de honor a la Virgen las milicias.

El general obsequió a las telefonistas con bombones y una copa de vino.

Queipo comió con la tropa que le acompañó en la gesta del 18 de Julio. Estuvo con ellos paternal y efusivo. Les abrió sus brazos como padre y se les ofreció como amigo.

Por la noche en el Ayuntamiento el alcalde le ofreció las llaves de la ciudad y luego entregó al alcalde su bastón de mando y un fajín para el museo que de la guerra se está formando.

Por la tarde el Ayuntamiento sevillano obsequió con una merienda a 25.000 niños.

### Información por Radio

Al Paraguay  
El Obispo de Cartagena Sr. Díaz Gomara marcha a América a representar oficialmente en el Congreso Eucarístico del Paraguay a la España de Franco.

Lleva cartas credenciales del Generalísimo que le acreditan como tal.

#### Bombardeo

En Cantalejo, lugar de cien vecinos al norte de Seg. V.a, se presentó ayer a las 7.10 de la tarde un avión rojo que voló tan bajo como queso. Allí no había quien lo hostilizara.

## Don Fernando Rodríguez Romero

TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL  
QUE FALLECIÓ EN CÓRDOBA EL DÍA 18 DE JULIO DE 1937  
A las nueve de su mañana  
Hablando recibió los Auxilios Espirituales y la bendición de S. S.  
R. I. P. A.

Su desconsolada esposa doña Lucía Luna Gómez; hermanos Joaquín, Camelario y Marcelino; hermanas doctas doña Concepción Pérez, doña Josefa y doña Anselma Meriche Meneses; primos don Juan Romero y doña Paula Madoño; sobrinos y demás familia.  
Participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará hoy 19, a las siete de la tarde, en la parroquia de San Juan (Trinidad), por cuyo favor les vivirán eternamente agradecidos.  
El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

### Vida religiosa

SABEDOR.—Día 20 Santos Pablo y Sirenao, mártires de Córdoba.  
La misa es latín, con gloria; oraciones propias de la misa Salus. Segunda oración de San Gerónimo Emiliano y tercera de Santa Margarita, Virgen. Doble. Rojo.  
Jueves  
Jubilao circular de las 40 Horas. En Santa Marina.

### Noticias

EMBLEMAS  
En la Administración del DEFENSOR quedan pocos, muy pocos emblemas del 18 de Julio. Quien los desea puede apresurarse a adquirirlos.  
LOS NIÑOS A ITALIA  
El sábado marchó a Italia la anunciada expedición de niños. Va al frente de los de Córdoba el Sr. Cabanillas.  
PREDICADOR  
En los cultos que se están celebrando en Santa Marina, está deleitando con su elocuente palabra tanto en el triduo como en el pascuero el Reverendo Padre Florentino Nevado, S. J.  
FUNERALES  
Se celebraron solemnes funerales en sufragio del alma del coronel de caballería don Pedro Herrera Degregorio.  
Asistió al acto numerosa concurrencia, en la que figuraban comisiones de los cuerpos de la guarnición y presidió el religioso acto el general gobernador, don Ciríaco Cascajo; el alcalde, don Antonio Coello; el presidente de la Diputación, don Eduardo Quero; el administrador de rentas, don Antonio Gil, y los hijos y varios parientes del finado.  
A la desconsolada familia doliente, enviamos nuestro pésame más sentido.

### Representante

Don Juan Amman ha visitado el monasterio de San Pedro de Cerdeña y ha sacado la mejor impresión de lo que ha visto en aquella residencia de 900 prisioneros.  
Representaba dicho señor al Comité de la Cruz Roja Internacional.

### Ladrones que protestan

El gobierno rojo de Valencia protesta por el hecho de que haya sido embargado el cargamento de barcos rojos en el que iba un cargamento de oro y ahajas robadas.  
En Salamanca  
Se dedicó el homenaje a los caídos.  
En Pamplona  
Homenaje a Moa. Dijo la misa el Obispo.  
Se descubrió la lápida del alzamiento.  
Hablaron el delegado, el alcalde y el gobernador.  
Fueron obsequiados 800 heridos.

### Burgos

Con asistencia de varios generales y de los arzobispos de Burgos y de Valencia, se celebró función religiosa y luego desfile.  
Toledo  
Gran manifestación que se dirigió a las ruinas del Alcázar.  
Emocionante en ellas la marcha real.

### En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY  
Presidió el Sr. Coello y Ramírez de Arellano, asistiendo los Sres. Molina de Pozos, Carretero (D. M.), Rey Díaz, Torres Márquez, Martínez Ariza y Guevara.  
Se aprobó el acta de la anterior.  
Antes de entrar en el orden del día el alcalde dijo que en su día cuando cesen las limitaciones que la autoridad militar tiene impuestas sobre reformas en la nomenclatura urbana se asignará el nombre de Glorieta de los Artilleros, a la rotonda del cruce del Paseo del Gran Capitán, que en la tarde memorable del 18 de Julio de 1936, sirvió de frente entre las fuerzas que desde el edificio del Gobierno Civil, resistían en la defensa de P. der adulterado, y los jefes, oficiales y soldados del regimiento de Artillería que guarneció Córdoba, ya a aquellas horas y quizás antes que en el resto de España levantadas, en patriótico movimiento de salvación nacional.  
Así se perpetuará de modo visible el instante épico y decisivo que salvó a Córdoba de la anarquía y el crimen.

### CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Simón Juan Trillo, de 15 años, de herida en la región parietal izquierda; Fernando Pérez Rojas, de tres años, de herida en el muslo izquierdo; Rafael Valcarlos Narciso, de 30 años, de contusiones en diferentes partes del cuerpo, y Federico Reyes Gallego, de 12 años, de herida contusa en el pié izquierdo.

### CASANA. DENTISTA

Saragat de Bail. A. COENCA.

Armonios, Ventiladores, Neveras, Bicicletas, Cámaras Fotográficas y Carretes, Cornetas de Infantería, Tambores, Linternas y Pilas Eléctricas.  
Todo de venta en el Almacén de Música y Pianos  
Martínez Rucker Sdad. Ltda  
AUDIO MARCELO, 13.—CORDOBA.  
TELÉFONO 1150  
RECEPTORES DE RADIO de TODAS LAS MARCAS. Taller de reparaciones de RADIO. Armonios, Pianos, Organos e Instrumentos de Música.—Precisitud, Garantía, Economía.

### Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA  
Coloniales por mayor

En las y Despacho Detail: Almacenes:  
PEREZ GALDOS, 3 Teléfono-1558 DOCE DE OCTUBRE

### Fotografía Montilla

Creación de "Foto-Yanus", Fotos Doble y Oriss de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS  
Málaga, 11. Teléfono 12-47. CORDOBA